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Постановка проблеми. Сьогодні у складній 
та заплутаній системі економічних зв’язків між 
різними інституційними одиницями держави все 
частіше виникає необхідність прийняття зважених 
рішень щодо вибору між накопиченням та інвес-
туванням. За таких обставин чільним елементом 
процесу економічного розвитку як окремих інсти-
туційних одиниць, так і держави загалом, висту-
пає інвестиційна діяльність, головною метою якої 
є здійснення оптимальної ліквідності інвестицій-
них ресурсів з отриманням прибутку чи соціаль-
ного ефекту, а отже, забезпечення ефективного 
формування та використання інвестиційного 
потенціалу інвесторів. Саме інвестори, які при-
ймають рішення про вкладення власних, позич-
кових і залучених майнових та інтелектуальних 
цінностей в об’єкти інвестування [1], займають 
ключове місце під час здійснення інвестиційної 
діяльності. Разом із тим відмітимо, що ефектив-
ність здійснення інвестиційної діяльності може 
бути забезпечена високим рівнем сформованості 

інвестиційного потенціалу, підходи до оцінки 
якого є різноваріантними, а тому актуалізується 
питання щодо подальших їх досліджень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-
ретичним і практичним аспектам сутності інвести-
ційного потенціалу, особливостей його формування 
та використання присвячено праці багатьох вітчиз-
няних та зарубіжних учених, таких як: О.Л. Ворсов-
ський [2], І.В. Дун [3], С.В. Леонов [4], Б.Л. Луців [5],  
Г.О. Панасієнко [6], Л.Б. Сіверська [7], О.М. Щерба-
тюк [8] та ін. Однак, незважаючи на значний інтерес 
учених до даної тематики, об’єктом наукової полеміки 
все ж залишаються питання конкретизації оцінки рів-
нів якості формування та використання інвестиційного 
потенціалу різних інститутів-інвесторів на фінансо-
вому ринку, які  потребують подальшого дослідження.

Постановка завдання. Метою даної статті є 
дослідження особливостей застосування зонального 
ранжування в системі оцінки рівнів якості форму-
вання та використання інвестиційного потенціалу 
інститутів-інвесторів на фінансовому ринку.
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Виклад основного матеріалу дослідження. 
Поведінка певного інституту фінансового ринку як 
інвестора виступає результатом взаємодії великої 
кількості різних чинників і найбільш суттєво впли-
ває на ефективність використання їх власного інвес-
тиційного потенціалу та на стійкість функціону-
вання фінансового ринку загалом. Це пояснюється 
тим, що інвестуючи кошти у цінні папери, інвестори 
виконують макроекономічну функцію перерозпо-
ділу капіталів від одних інститутів до інших. Таким 
чином, інвестор самостійно визначає цілі, напрями, 
види й обсяги інвестицій, залучає для їх реалізації на 
договірній основі будь-яких учасників інвестиційної 
діяльності, у тому числі шляхом організації конкур-
сів і торгів. Отже, саме інвестори вкладають капі-
тал, який у процесі їх інвестиційної діяльності дає 
поштовх і стає фінансовою основою існування та 
розвитку як окремих інститутів фінансового ринку, 
так і самого ринку загалом. Основними інвесторами 
на фінансовому ринку можуть виступати такі його 
інститути, як: домашні господарства; нефінансові  
корпорації: фінансові корпорації (корпорації, що 
приймають депозити; фонди грошового ринку; 
інвестиційні фонди негрошового ринку; страхові 
корпорації; пенсійні фонди).

Спираючись на аналіз спеціалізованої літератури, 
відмітимо, що найбільш поширеним поділом інвес-
торів за статусом на фінансовому ринку є їх відне-
сення до індивідуальних (приватних), корпоратив-
них та інституційних [9, с. 208; 10, с. 15; 11, с. 180;  
12, с. 149]. Саме за таким групуванням, на нашу думку, 
є доцільним оцінювання рівня якості формування та 
використання інвестиційного потенціалу інститу-
тів-інвесторів на фінансовому ринку. Також зазна-
чимо, що вихідним пунктом обґрунтування якості 
формування та використання інвестиційного потен-
ціалу виступає чітка ідентифікація самого поняття 
«якість». Так, відмітимо, що найбільш поширеними 
серед філософських трактувань сутності якості є такі: 
«якість є суттєвою визначеністю предмета ... Якість 
предмета, як правило, не зводиться до окремих його 
властивостей. Вона пов’язана з предметом як цілим, 
охоплює його повністю та є невід’ємною від нього» 
[13, с. 193–194]; «об’єктивна та загальна характерис-
тика об’єктів, яка виявляється в сукупності їх влас-
тивостей» [14, с. 567]; «якість – це внутрішня визна-
ченість предмета, яка відображає його специфіку, 
що відрізняє даний предмет від усіх інших» [15].  
У деяких довідкових джерелах якість визначається як 
«придатність для використання»  або «відповідність 
меті», або «задоволення потреб», або «відповідність 
вимогам» тощо. Отже, за результатами аналізу пред-
ставлених у літературі трактувань поняття «якість» 
можна підсумувати, що саме якість є тією ознакою, за 
якою предмети та процеси відрізняються між собою. 

Відповідно до системного підходу, за яким будь-
яка система складається з трьох основних блоків 
(входи, трансформація та виходи), вважаємо, що 

основними складовими частинами якості є якість 
входів, якість процесу та якість виходів. Тому, на 
наше переконання, якість формування та вико-
ристання інвестиційного потенціалу індивідуаль-
них, корпоративних та інституційних інвесторів на 
фінансовому ринку може бути охарактеризована 
трьома групами показників, які уособлюють у собі 
основні системні блоки:

- показники входу, які характеризують засоби 
формування інвестиційного потенціалу (фінансові 
ресурси) інституту-інвестора;

- показники процесу, які характеризують вели-
чину, структуру, мобільність (сформованість) інвес-
тиційних ресурсів інституту-інвестора;

- показники виходу, що характеризують засоби 
використання інвестиційного потенціалу (засоби 
трансформації інвестиційних ресурсів у інвестиції) 
різних інституту-інвестора.

Таким чином, під час оцінювання якості фор-
мування та використання інвестиційного потенці-
алу в рамках системного підходу виникає потреба 
в обранні сукупність різних показників. Для ухва-
лення обґрунтованого рішення про досягнення або 
не досягнення певної якості необхідно по кожному 
показнику вибрати деякий критерій чи набір кри-
теріїв, характерний для рівневого підходу до оці-
нювання якості як формування, так і використання 
інвестиційного потенціалу.

Для зниження суб’єктивізму під час здійснення 
оцінки якості формування та використання інвести-
ційного потенціалу очевидною є важливість викорис-
тання тих показників, які допускають трансформацію 
в кількісні критерії та норми. Однак вітчизняний і 
закордонний досвід свідчить про те, що необережне 
введення кількісних критеріїв та надмірне захоплення 
ними можуть привести до неправильних подань про 
наявність або відсутність якості й до помилкових 
управлінських рішень [15, с. 82].

Розрахунок зазначених груп показників дає мож-
ливість виділити певні тенденції окремо за кожною 
групою характеристик формування та використання 
інвестиційного потенціалу. Однак обґрунтування 
загальних тенденцій формування та використання 
інвестиційного потенціалу різних груп інститутів-
інвесторів на фінансовому ринку, на наше пере-
конання, потребує додаткового відокремленого 
визначення рівня якості формування інвестицій-
ного потенціалу та рівня якості його використання. 
Беручи до уваги те, що виокремлені нами показники 
першої та другої груп відповідно характеризують 
засоби формування інвестиційного потенціалу та 
величину, структуру, мобільність (сформованість) 
інвестиційних ресурсів, доцільно розглядати саме 
як індикатори якості формування інвестиційного 
потенціалу. Відповідно, показники третьої групи, 
які характеризують засоби трансформації інвести-
ційних ресурсів в інвестиції, нами логічно віднесено 
до індикаторів якості використання інвестиційного 
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потенціалу інститутів-інвесторів на фінансовому 
ринку. Тому з метою конкретизації рівнів якості 
як формування, так і використання інвестиційного 
потенціалу, пропонуємо їх зональне ранжування 

за динамікою позитивних (негативних) тенденцій 
показників – індикаторів відповідних груп. Доціль-
ність такого ранжування базується на твердженні, 
що ефективність формування та використання інвес-
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Рис. 1. Зони рівнів якості формування та використання інвестиційного потенціалу  
різних за статусом інститутів-інвесторів на фінансовому ринку

Джерело: складено автором
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тиційного потенціалу, за своєю суттю знаходиться 
в системному зв’язку з основними індикаторами 
розвитку складових частин самого інвестиційного 
потенціалу груп інститутів-інвесторів, що різняться 
за статусом на фінансовому ринку. 

Беручи до уваги, що серед сукупності показників 
виокремлюються показники-стимулятори та показ-
ники-дестимулятори, то динаміка значень кожного 
показника-стимулятора розглядається як позитивна, 
якщо спостерігається тенденція їх зростання. Тенден-
ція ж зростання значень показників-дестимуляторів 
за певний аналізований період буде визначатись як 
негативна. Крім того, має важливе значення наявність 
у деяких показників нормативно-граничних значень, 
що визначені нормативно-інструктивними актами чи 
науково обґрунтованими результатами досліджень 
учених-економістів. Першочергово за такими показ-
никами окреслюється відповідність фактичного рівня 
конкретного індикатора його нормативно-граничному 
значенню (значення показника входить у регламенто-
вані межі), тобто за умови виявлення означеної відпо-
відності тенденція динаміки визнається як позитивна, 
а за виявлення невідповідності – як негативна тенден-
ція динаміки. Отже, на наше переконання, саме уза-
гальнена характеристика динаміки фактичних значень 
показників-індикаторів груп якості формування та 
використання інвестиційного потенціалу різних за ста-
тусом інститутів-інвесторів на фінансовому ринку дає 
змогу опосередковано окреслити певні межі зон рівнів 
якості. Так, залежно від того, чи дотримано норма-
тивно-граничні значення показників-індикаторів або 
ж  є позитивною чи негативною тенденція їх динаміки, 
нами виділено такі зони рівнів якості формування та 
використання інвестиційного потенціалу (рис. 1): 

1) зона максимальної якості, яка характеризу-
ється стабільними та/або зростаючими позитив-
ними тенденціями динаміки за всіма показниками – 
індикаторами оцінки якості формування (викорис-
тання) інвестиційного потенціалу (значення всіх 
показників у групі оцінки є на 100%  позитивними 
зі стабільною та/або зростаючою фактичною тен-
денцією їх динаміки);

2) зона високої якості, яка характеризується наяв-
ністю в загальній сукупності показників – індикато-
рів оцінки якості формування (використання) інвес-
тиційного потенціалу менше ніж 50% індикаторів із 
негативними тенденціями динаміки їх значень; 

3) зона задовільної якості, яка характеризується 
однаковою за кількісною наявністю показників – 
індикаторів оцінки якості формування (викорис-

тання) інвестиційного потенціалу з позитивними 
та  негативними тенденціями динаміки їх значень 
(показники групи містять 50% індикаторів, за якими  
тенденції динаміки є позитивними, а також 50% 
індикаторів із тенденціями динаміки їх значень); 

4) зона незадовільної якості, яка характеризу-
ється наявністю серед сукупності показників-інди-
каторів оцінки якості формування (використання) 
інвестиційного потенціалу переважної більшості 
(більше 50% кількості всіх показників) індикаторів 
із негативними тенденціями динаміки їх значень;

5) зона низької якості, яка характеризується  
стабільними та/або зростаючими негативними тенден-
ціями динаміки за всіма показниками – індикаторами 
оцінки якості формування (використання) інвестицій-
ного потенціалу (значення показників на 100% харак-
теризуються  стабільно негативними та/або  негативно 
зростаючими тенденціями динаміки їх значень).

Висновки. Зональне ранжування рівнів якості 
формування та використання інвестиційного потен-
ціалу різних за статусом інститутів-інвесторів на 
фінансовому ринку в узагальненому вигляді позиці-
онує як ступінь потенційних можливостей того чи 
іншого інституту щодо здійснення ним інвестиційної 
діяльності, так і ступінь реалізації цих можливостей.

Відмітимо, що сукупне зональне ранжування 
груп інститутів-інвесторів, які виокремлені за їх 
статусом на фінансовому ринку, надає нам найза-
гальніші орієнтири щодо розуміння позитивів та 
негативів  як формування та використання їх інвес-
тиційного потенціалу на рівні країни. Звичайно, 
особливості функціонального призначення й умов 
діяльності конкретних представників статусних 
груп інститутів-інвесторів на фінансовому ринку 
накладають свій відбиток і на рівень якості форму-
вання та використання їх інвестиційного потенціалу.

Відмітимо, що аналогічним є проведення аналізу 
зонального ранжування рівня якості формування та 
використання інвестиційного потенціалу за даними 
інших окремо взятих інститутів – представників різ-
них груп інвесторів за їх статусом на фінансовому 
ринку, його відповідності зонам концентрації оцінки 
якості інвестиційного потенціалу інших інститу-
тів у їх статусній групі та результату означеного 
зонального ранжування групи загалом. А результати 
даного аналізу виступають узагальнюючою базою 
для подальшого дослідження напрямів удоскона-
лення як інвестиційної стратегії, так і політики фор-
мування та використання інвестиційного потенціалу 
як на мікро-, так і на макроекономічному рівні.
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